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14 af de 16 radikale kandidater til regionsvalget  
13. november  

Læs mere om kandidater og program inde i bladet og på 
www.radikale.dk/nordjylland  
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Tilbageblik 
I februar 1990 fik medlemmerne af Det RadikaleVenstre i Aalborg 
første nummer af det medlemsblad, som senere blev til LokalRadi-
kalen. Redaktionen bestod af Else Asp Poulsen, Normann Lam-
brechtsen og Jens Ole Bundgaard, der planlagde 10 årlige numre a 
8 A5-sider. I 2003 overtog Amtsforeningen, NARV, bladet der nu 
udkom med 5 årlige numre a 20 – 32 sider. I 2006 blev det brugt til 
at binde medlemmer og foreninger i den nye region sammen. I 
2007 skiftede det navn til RAVNEN, så det matchede den nye regi-
onsforening RAVN.  Øgede portoudgifter og mangel på arbejds-
kraft har reduceret antallet til 4 og sidst 3 pr. år.  

Nu siger den gamle redaktør stop, og da det er umuligt at finde en 
afløser, kan dette nummer blive det sidste. Officielt er bladet ikke 
dødt men kun gået i dvale. Foreningen vil beholde en reserve-fond, 
så bladet kan genoplives med kort varsel, hvis nogen skulle få den 
fornødne energi. 

Fremsyn 
Fordelen ved et blad er, at det dumper ind ad brevsprækken, så 
medlemmerne er nødt til at tage det i hånden, inden de ekspederer 
det til genbrug. Og forhåbentlig kigger de i det først.  

E-breve og hjemmesider er mere i tidens ånd. Men nogle har ikke  
net-forbindelse og flere har ikke oplyst deres e-adresse til partiet. 
Af 525 medlemmer i Nordjylland kan godt 100 ikke nås med e-
post. Af de godt 400 har 20 fravalgt informationer fra RAVN og 80 
fravalgt e-mail og dermed debat-indlæg. Og kun de mest engagere-
de vil regelmæssigt gå ind på hjemmesiderne.  

Kommunikationen med og mellem medlemmerne bliver derfor 
svagere, når bladet forsvinder. Men vi vil gøre vort bedste. 

Hjemmesiden www.radikale.dk/nordjylland har lige fået et ansigts-
løft. Der er direkte link til ”Nordjysk Debat”, som er en del af det 
radikale debatforum Radikale.net .Alle kan uden videre følge de-
batten. Vil man deltage, kræver det en tilmelding over nettet. Se 
mere side 15. 

De mange medlemmer, som ikke bruger hjemmesiden vil vi forsø-
ge at nå med e-breve. Vigtige meddelelser vil vi sende til alle de e-
adresser, som vi kender. Ved mindre vigtige meddelelser vil vi 
respektere dem, som har frabedt sig information. 

Indkaldelse til RAVN's møder vil kun blive sendt med brevpost til 
de medlemmer, som udtrykkeligt har bedt om det. 

 Jørgen Harder 
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S og SF’s bastante udmelding om, at de vil være kernepartierne i en  
ny oppositionsregering, og at DRV derfor ikke skal sætte næsen op 
efter at kunne ændre i de to partiers indbyrdes enighed i udlændin-
ge- og skattespørgsmålet, har skabt dønninger i det politiske land-
skab. Det prægede derfor naturligt nok også det radikale landsmøde 
i weekenden 13-14. september. 

Margrethe Vestagerss klare budskab er, at vi peger på Helle Thor-
ning Schmidt som forhandlingsleder og ny statsminister. Vi vil fort-
sat  arbejde på radikal deltagelse i en socialdemokratisk  ledet  re-
gering, men vi kræver indflydelse på alle politikområder. Vi stiller 
ikke ultimative krav, men accepterer heller ikke sådanne fra anden 
side. Det fik stort set tilslutning fra alle sider. 

Som det fremgår nedenfor af min tale på landsmødet, så er jeg også 
meget enig. 

”Politik  har - set udefra - sin egen ironi. Nu har vi radikale efter 
lang tids intern snak og trippen frem og tilbage endelig besluttet os 
for, at SF da godt måtte være med i en S-R ledet regering, hvis SF 
ellers ville  tilpasse sig. Hvad sker så? Ja Helle kærester udenom 
og forlover sig med Villy – og nu er det lige pludselig os ,der godt 
må være med, vel og mærke, hvis vi vil tilpasse os. 

Selv for en person med en veludviklet  selvironi er det ikke så lidt af 
et gok i nøden !  Så hvad nu kære parti? 

Skal vi falde til patten og indordne os under S-SF’s  dagsorden, 
spille  3. eller  4.- violin?  Nej! Ikke fordi vi er fornærmet, ikke fordi 
vi ikke gerne vil have ministerposter, men derimod nej, fordi vi vil 
have politisk indflydelse; Det er det, politik i vores tankegang går 
ud på - der skal være me’ med tingene, som vi siger nordenfjordsk. 

Skal vi så allerede nu afsværge et eventuelt regeringsfællesskab 
med de to, ultimative oppositionspartier og i stedet søge indflydel-
sen  som støtteparti? Tænk sig, hvis vi kunne få en indflydelse i for-
hold til en S-SF regering, som DF har det i forhold til VK, herligt. 
Ja, det er en dejlig drøm, men , tror jeg, også kun en drøm. I virke-
lighedens verden  ville vi løbe  en stor risiko for, at en S-SF-rege-
ring lavede forlig med V eller K  eller DF  og efterlader DRV uden 
reel indflydelse med risiko for, at vi både internt og i vælgernes 
øjne bliver et mere og mere marginaliseret  fløjparti uden kontakt 
med  Christiansborg politiske maskinrum. Og er der et sted, hvor R 
hører hjemme, også for  samfundets skyld, så er det i folkestyrets 
maskinrum. 

Stærk opbakning på landsmødet 
til Margrethes linje  

 
Peter Hvid Jensen 

9885 1511 
ph@drlund-gym.dk 

 
RAVN’s formand 

 
Beskæftigede sig i sin 

landsmøde-tale med det 
betændte forhold til S og 

SF 
 
 

RAVN, Radikale Venstre 
i Nordjylland vedtog på 
et bestyrelsesmøde 17. 
August at sende fem 
resolutionsforslag til 
Landsmødet i Nyborg 
12.-13. september. De 
fem forslag og deres 

skæbne ved Landsmødet 
var somfølger: 

 
F. 1  Mindre statslig 

styring af kommunerne 
DRV i Nordjylland ved 
Dorthe Kræmmergaard 

m.fl. 
Vedtaget i en lidt ændret 

form.. 
 

Fortsættes side 4 
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Men der er, som også  Margrethe  forfægter, en tredje mulighed 
som reaktion på S og SF mavepuster. Vi  skal ikke   trække os fra et  
muligt  regeringssamarbejde med S og SF; lad os overhøre deres 
snak om ultimative krav. Der skal jo stadig tælles til 90 ved rege-
ringsdannelsen, og det kan man næppe uden R. Og vi skal nok tage 
pænt imod dem, når de må kravle ned af træet. Vi vil og skal  have 
politisk indflydelse overalt. Personlig lægger jeg ikke mindst  vægt 
på at få stor radikal indflydelse på to politikområder, hvor S og SF  
foreløbig ikke har leveret varen.  

For det første: klimapolitikken, herunder bestræbelserne på at 
omlægge energipolitikken  skal gennemføres hurtigere og mere 
markant. S og SF’s  skatteudspil må åbnes op og suppleres bl.a. 
med langt større vægt på  grønne afgifter, der naturligvis skal være 
socialt afbalanceret.  

For det andet: Der må fremover skaffes tilstrækkelig arbejdskraft 
og penge til at vedligeholde og udbygge velfærdssamfundet. Mange 
kommissioner har tumlet med disse spørgsmål. S og SF er lige så 
blinde og døve som VKO. Man viger tilbage for de nødvendige 
dybtgående reformer. Det gør vi radikale ikke. 

Vi er enige med S og SF om, at det ikke kan gå for hurtigt med at få 
en ny regering. Men vi radikale er ikke tilfreds med bare at få en ny 
regering. Den næste regering skal ikke bare være ny, den  skal også 
være markant bedre. Det skal være en reformregering. 

Afslutningsvis skal jeg opfordre lederne for S, SF og RV til at dæm-
pe skænderiet og i stedet alle arbejde helhjertet for at skabe en 
fælles, troværdig platform for den reformregering, vi har brug for. 
Det skulle jo nødigt ende med - som i visen om Kong Skjold -  at de 
onde lo og de gode græd.” 

                                                                               Peter Hvid Jensen  

  
F. 2  Styrkelse af det 
regionale demokrati. 

DRV i Nordjylland ved 
Peter Hvid Jensen m.fl. 
Vedtaget i en lidt ændret 

form  
  

 G. 1 Brug for 
nytænkning vedr. 

fremtidens finansiering 
af de stigende 

velfærdsudgifter. 
DRV i Nordjylland ved 
Peter Hvid Jensen m.fl.  
Vedtaget i en lidt ændret 

form 
  

H. 1 Afgift for benyttelse 
af motorveje 

Rasmus Valbjørn m.fl.  
Vedtaget i en lidt ændret 

form 
 

H. 3  Særlig afgift på 
lastbiler 

DRV i Nordjylland ved 
Rasmus Valbjørn m.fl. 
Vedtaget i ændret form 

 
 

H. 4 Etablering af en 
Kattegatforbindelse  

DRV i Nordjylland ved 
Rasmus Valbjørn m.fl. 

Vedtaget med en ændret 
overskrift, der lyder:  

Undersøgelse af  
Kattegatforbindelse. 

 
Se alle vedtagne 
resolutioner på 

www.radikale.dk > 
PARTIET > Landsmøde 

> RESOLUTIONER  

RAVN’s ordinære efterårs-delegeretmøde 
onsdag d. 21. Oktober kl. 19.00 i Regionshuset 

Alle radikale i Nordjylland er velkomne og har taleret. Kun delegerede har 
stemmeret  vedr. organisatoriske, økonomiske og  personspørgsmål. Alle 

har stemmeret vedr. evt. politiske resolutioner 
 

Vagn Kvist om arbejdet i Regionsrådet og om valget 
Beretning fra de landsdækkende sektorudvalg 

Valg af nordjyske repræsentanter og suppleanter til 
sektorudvalg og Hovedbestyrelsen 

Drøftelse om RAVNEN, hjemmesiden og budgettet 
Beretning om EU-arbejdet og valg af EP-kandidat 

Partiets fremtid / ”Det lange lys” 
Politisk debat 
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Det er mit store ønske og håb, at vi får et godt kommunalvalg med 
radikal deltagelse i helst alle kommuner. Jeg tror, at det kommunale 
selvstyre hænger i en tynd tråd, og at vi kan se frem til statsstyrede 
kommuner, hvis det nuværende flertal i Folketinget fortsætter me-
get længere. Kommunerne er allerede ved at udvikle sig til en slags 
virksomheder, der leverer det, der bestemmes af et flertal på Chri-
stiansborg – og endda på den måde, som det nu bestemmes centralt.  

Vi har i Danmark demokratisk tradition for deltagelse i fællesskab 
og indflydelse på egne og fælles anliggender og på eget liv, så vi 
har som samfund og som borgere brug for selvstyret i lokalområ-
det. Vi har brug for borgere frem for forbrugere, og vi har brug for 
medborgerskab frem for markedsstyring. Det forudsætter fælles-
skab og omtanke frem for den enkeltes kamp på bekostning af den 
anden. 

Kommunalpolitikerne skal fremlægge deres visioner og værdier, 
ideer og følelser for det væsentlige og det fælles i det lokale sam-
fund. Radikale skal se borgerne som medspillere, medborgere og 
partnere, både når der er debat om visionerne for det samfund, vi 
vil leve i her i vores kommune, og når visionerne og ideerne skal 
gennemføres. Radikale politikere skal være kendt for omtanke (der 
er altid en åben afvejning og begrundelse for en beslutning og en 
prioritering), dialog (der lyttes altid til andres forslag og bidrag, så 
der kan gives kvalificeret svar og indlæg) og politikudvikling  (idé-
erne skal udvikles, så de kommunale opgaver kan løses kvalificeret 
og forsvarligt) 

Der er mange steder snævre økonomiske rammer. Det kan man føle 
sig magtesløs overfor, men det er bedre at tage udfordringen op og 
efterlyse ideer både hos medarbejdere i kommunen og hos borgerne 
– ideer til at løse opgaverne på andre måder, end vi hidtil har gjort. 
At gå i dialog om ideer og politikudvikling bør og kan være et radi-
kalt adelsmærke. Og vi har noget at byde på: en tillidsreform.  

Politikerne tager ansvar for vilkårene for arbejdet med børn, for 
skolens vilkår, for ældreplejens vilkår osv. I vores udspil om folke-
skolen har vi budt på en prioritering af ordentlige og moderne ram-
mer for undervisningen i folkeskolen. Det er anlægsudgifter og der-
med engangsudgifter. Men det er et gode at have ordentlige om-
givelser. Det præger også adfærden og miljøet som sådan. Derfor er 
en vedligeholdelsesplan en relevant prioritering.  

Det er også et krav til en moderne ledelse og en forudsætning for 
tillidsreformen, at både ledelsen og medarbejderne er veluddannede 
og løbende får opdateret deres viden og kunnen og gerne sammen 
med kolleger. Normeringen i institutionerne skal også gerne hænge  

 

 
Marianne Jelved 

er radikal ordfører for 
Uddannelse + Forskning 

+ Udlændinge og 
integration 

 

 

 

 

 

Ved RAVN’s 
kommunalpolitiske møde 

22. september lagde 
Marianne Jelved op til 

debat om to temaer, som 
vil spille en vigtig rolle i 
den radikale valgkamp 
op til kommunalvalget: 

Integration og 
Folkeskolen 

 

Kommunalt selvstyre – en radikal politisk forpligtelse 
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sammen med opgaverne. Det gælder både i børnehaver, i skoler og 
på plejehjemmene. Det er et politisk ansvar at lægge de niveauer. 

Det er dernæst et politisk ansvar at formulere de visioner og de 
forventninger, kommunalbestyrelsen har til kommunens skoler, 
børnehaver, vuggestuer, hjemmepleje osv. Hvad forventer vi som 
politikere af skolen? Det er ikke nok, at de skal score højst og bedst 
i diverse målinger. Hvad tror vi, børnene og samfundet har brug for 
af egenskaber hos de unge voksne om 15 år? Hvad skal vores insti-
tutioner i x-købing kommune så fremme?  

De politiske forventninger skal institutionerne så inddrage i deres 
arbejde og i deres formuleringer hver især om, hvad meningen og 
udfordringen er for netop vores børnehave og for vores skole. Her 
skal ledelsen samle medarbejdere og forældre om meningen med 
netop vores børnehave og vores skole. Det er retningsgivende for 
normer og forventninger og prioriteringer på den enkelte arbejds-
plads.   

Det er grundlaget for at give frihed til forvaltning, skole, børne-
have, hjemmeplejen osv. for at ledelse og medarbejdere selv væl-
ger, hvordan de løser deres opgave i den konkrete arbejdsdag med 
de konkrete børn, elever og borgere i det konkrete lokalområde. 

Om skolen kunne radikale politikere præge byrådet til at mene, at 
skolen har brug for forældre, der er forpligtet på fællesskabet om 
skolen som inkluderende. Skolen er for alle børn. For meningen 
med skolen er, at alle skal lære så meget som muligt, og at de skal 
lære at være gode kammerater og medborgere. At de lærer at sam-
arbejde og at tage ansvar både for eget arbejde og for det fælles-
skab, skolen også er. At empati, dialog og omtanke er vigtigt at 
kunne i samvær med andre. Vi forventer, at skolen bygger på gode 
relationer mellem lærere og elever. Vi forventer, at skolen fremmer 
nysgerrighed, eksperimenteren og kreativitet i alle fag.  

Børns selvværd er afgørende for deres læring. Alle forældre skal 
involveres. Det må være et mål. 

Skolerne og andre institutioner skal hver især drøfte og formidle til 
omverdenen en beskrivelse af, hvordan det på den enkelte skole 
kan ses, at de arbejder for at opfylde både lovens krav og de poli-
tiske forventninger. Og det er en stor opgave, fordi det netop ikke 
alt sammen kan måles i en test. 

Når der er tillid, er der mod til forandring og til fornyelse. Man tør 
det rigtige i situationen, fordi der ikke er et sæt regler for enhver 
situation. Men retningen er kendt og meningen med arbejdet er 
kendt, så kan der handles fagligt og menneskeligt i situationen. 

Når man er radikal, så tør man. Og så kan man. God valgkamp. 

 Marianne Jelved 

Vores skole 
Det Radikale udspil til  
skolepolitik kan ses på 

www.radikale.dk > Politik 
> Udspil > Uddannelse > 

Vores skole. 
 Og på Facebook 

Og twitter  
 
 

 
 

Marianne Jelved har i 2009 
udgivet bogen  

”Samtaler om skolen” 
på Dafolos forlag med 

bidrag af  
Katrin Hjort 
Anne Holmen 

Ove Korsgaard 
Per Fibæk Laursen 

Erik Lyhne  
Birthe og Lars Qvortrup  
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Udsatte børn 
For tiden er jeg på vegne af Radikale Venstre med til at forhandle 
Barnets Reform med de øvrige satspuljepartier. Jeg er af den hold-
ning, at det oplæg til en Barnets Reform, som kom fra Indenrigs- og 
Socialministeren, har for meget fokus på anbringelser, mens man 
stort set glemmer forebyggelse i form af en tidlig indsats. Min 
vision er, at alle udsatte børn skal have tilbud om hjælp med ud-
gangspunkt i barnets behov, samt at en tidlig indsats nytter. Men 
for at kunne sætte tidligt ind over for udsatte børn og sikre dem den 
rette hjælp, er det vigtigt, at disse børn bliver identificeret så tidligt 
som muligt. Lærere og pædagoger tilbringer utrolig meget tid 
sammen med børnene, og derfor skal de rustes til at spotte de børn, 
som har brug for hjælp. Dette kan vi sikre ved at lade undervisning 
i udsatte børn indgå i disse faggruppers uddannelser. I vores nye 
folkeudspil "Vores skole" foreslår vi ligeledes, at alle folkeskoler 
skal have tilknyttet en socialrådgiver til at rådgive lærerne i for-
bindelse med den tidlige opsporing, samt til at være med til at sikre 
den tidlige indsats over for de udsatte børn. 

Psykiatri 
En af mine visioner på det psykiatriske område er, at alle menne-
sker med psykiske lidelser skal have tilbud om hjælp, og mit ud-
gangspunkt er, at psykiske lidelser kan helbredes og forebygges. Jo 
før man starter behandling, desto bedre mulighed er der for at blive 
rask og for at undgå, at tilstanden bliver kronisk. Rigtig mange 
psykiske lidelser kan faktisk behandles, og der er endda rigtig gode 
udsigter, hvis lidelsen opdages hurtigt. Unge mennesker, der får en 
alvorlig psykisk lidelse, risikerer at miste kontakten til uddannel-
sessystemet. En psykisk lidelse kan således være starten på en 
social nedtur, som i sidste ende kan føre til førtidspension. Rent 
faktisk får en stigende del af unge førtidspensionister tilkendt før-
tidspension på baggrund af en psykisk lidelse. Psykiatribussen, der 
er et undervisningslokale på hjul, kan være medvirkende til, at man 
opdager børn og unge, før deres sygdom bliver så alvorlig, at de 
dropper ud af skolen. Derfor har vi på vores Finanslovsforslag for 
2010 afsat midler til, at alle landets 8. klasser kan få besøg af en 
psykiatribus. Ordningen skal være med til at få de unge, der måtte 
have behov for det, til at søge hjælp, men den kan også være med 
til at bryde det tabu, der eksisterer omkring psykisk sygdom. 
Psykisk sygdom er et område, der er meget tabubelagt, og vi siger 
det kun nødigt højt, hvis vi har en psykisk lidelse. Konsekvensen 
er, at mennesker med psykiske lidelser ikke får den rette hjælp i 
tide. Det lader også til, at der hersker en opfattelse af, at psykisk 
sygdom er noget, der er mere permanent end fysisk sygdom. Vi 
siger f.eks. at "man er psykisk syg", mens vi siger, at "man har en 

 

Anne Marie Geisler 
Andersen 

2679 2854  

rvanga@ft.dk 

www.radikale.dk/annemarie 

 

Det Radikale Venstres nye 
ordfører for socialområde 

og for handicap og 
psykiatri. 

Anne Marie kom i 
Folketinget sommeren 2009, 
da Morten Helveg Petersen 

forlod Tinget. 
 

Anne Marie er opstillet i 
Ballerup-kredsen og var 

første suppleant i 
Københavns Omegns 

Storkreds. 
 

Anne Marie er bachelor i 
Statskundskab og har 

desuden studeret 
Folkesundhed.  

 
Anne Marie deltager den 23. 
november i RAVN’s møde i 

Regionshuset i Aalborg 
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 blindtarmsbetændelse." Flere og flere psykiske lidelser kan rent 
faktisk helbredes, og hvor det ikke er tilfældet, kan mange menne-
sker lære at mestre deres sygdom - men jo tidligere vi får sat ind, 
desto større er chancen for at komme på højkant igen. 
Psykiatribussen kan være med til at sikre en tidlig indsats over for 
de udsatte unge og samtidig være med til at af-tabuisere det at have 
en psykisk sygdom. Anne Marie Geisler Andersen 

 

 

 

 

 

 

 
 

La rue a Bruxelles 
Vejen til Bruxelles: Lige ned af E45 – men husk at dreje til højre 
halvvejs nede! Hvis du begynder i morgen – og går 600 meter om 
dagen – så når du Den Europæiske Parlamentsbygning akkurat en 
måned før næste EP-valg. I 2014. 

De 1000,58 kilometer mellem den nordjyske muld og den store 
parlamentsbygning virker nærmest uoverkommelige. 

For radikale medlemmer ligger det derimod i rødderne – der er en 
årsag til, at partiets stiftere blev kaldt for ’europæerne’.  Den euro-
pæiske dimension betyder noget i radikale sammenhæng – ikke blot 
for medlemmerne og vælgerne, men også for os. Derfor ønsker vi 
at styrke den europæiske profil i Nordjylland. 

Strategien: Vi skal vinde Nordjylland 
Radikale Venstre skal igen repræsenteres i Europaparlamentet – det 
kræver et godt valg i Nordjylland. Her synes strategien klar:  

• Vi skal have en stærkere lokal europa-radikal profil. 

• Vi skal vinde flest mulige europa-radikale stemmer i Region 
Nordjylland. 

Når Radikale Venstre igen får et mandat i Europaparlamentet, så 
ved vi godt, at det med overvejende sandsynlighed ikke bliver den 
nordjyske kandidat, der skal rejse de 1000,58 kilometer. Chancen 
for at den nordjyske EP-kandidat bliver valgt til Europaparlamentet 
er nærmest ikke-eksisterende. 

Den typiske radikale vælger er ikke en enkeltsags-vælger, men  

 

23. april holdt RAVN og 
DRV Aalborg sammen 

med FOKUS 
Folkeoplysning en 

konference i Byrådssalen 
i Aalborg om  

”Udsatte børn”. 
Konferencen, der blev en 

stor succes med 200 
deltagere, henvendte sig 

til både fagfolk og 
lægfolk med interesse for 

emnet.. 
 

FOKUS følger 20. 
oktober op på successen 
med en ny konference  

”Er det normalt?” 
Den henvender sig 

fortrinsvis til fagfolk. 
Som i april er det tidl. 

overlæge Jens 
Christoffersen, der 

sammen med børnelæge 
Karen Tilma har taget 

initiativet. Alice Thaarup 
er igen ordstyrer. 

 

Konferencen holdes i 
Byrådssalen i Aalborg. 

 

Der er indlæg fra  
Cand Psyk Dorte Dam 

ADHD-konsulenter 
Allan Christensen og 
Søren Torp Andersen 
Professor Per Hove 

Thomsen 
 

Se FOKUS’ hjemmeside: 
www.fokus-

folkeoplysning.dk  
 

Konferencen er 
fuldtegnet, men der er 
oprettet en venteliste. 

  Psykiatribussen er på det radikale valgprogram både i Aalborg  
  og til regionsvalget. Se www.tabu.dk  
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stemmer på en helhedspolitik – og ikke kun på skattepolitikken. 
Med en forstærket nordjysk europæisk profil, vil vi styrke partiet 
og Radikale Venstre i Nordjylland. 

Situationen taget i betragtning, er flotte ord ikke nok – vi er nødt til 
at komme med en konkret handlingsplan. Vi skal have lagt en stra-
tegi. 

Vores plan er, at der i første omgang nedsættes et Europapolitisk 
Udvalg i RAVN regi. Udvalget skal arbejde videre med politik og 
strategi. Tanken med udvalget er, at de europainteresserede 
medlemmer kan deltage efter ønske – og bidrage efter ønske. 

Den overordnede tanke med at vi stiller op ’som team’ er, at vi 
sammen ønsker at løfte opgaven. Således er det tanken at EP-
suppleanten skal være formand for Europapolitisk Udvalg. 
Formanden for Europapolitisk Udvalg skal bidrage til at markere 
partiets europapolitik i den nordjyske presse. 

Nordjysk sindighed og europæisk ’mod’ 
Vi er begge rundet af den nordjyske muld og opvokset med den 
nordjyske sindighed – men vi er også ’europæere’. En kombination, 
som vi tror kan være med til at skabe en stærkere europa-radikal 
profil i Region Nordjylland. 

Visionen er ikke Europas Forenede Stater – men et styrket Europa 
og et styrket Danmark. Vi kan ikke klare alt alene i Danmark. 
Klimaet er kun ét af eksemplerne. Hvis vi vil være med til at løse 
’de store sager’, så er vi nødt til at samarbejde med andre. Uden et 
stærkt EU står Danmark svagt. 

Som vi ser det, handler det om ’mod’. Først og fremmest vores mod 
til at ’turde’ Europa – vi skal selvfølgelig afskaffe de danske 
forbehold. Det handler imidlertid også om europæisk mod. Mod til 
at sluge kameler (eksempelvis landbrugsstøtten), men samtidig mod 
til ikke at være en ekskluderende (kristen) klub. En optagelse af 
Tyrkiet i EU kan være en fordel ift. fremtidigt samarbejde med de 
muslimske lande – men det kræver selvfølgelig, at Tyrkiet lever op 
til de grundlæggende etiske regler, som EU er baseret på. 

Det er dog vigtigt at huske én ting: Modet til at være kritisk. Her 
kommer den nordjyske sindighed ind i billedet. Vi må aldrig være 
bange for, at tænke os om. Stille spørgsmål. Det er vores 
europæiske pligt. 

Med andre ord: Vi er helt på linje med partiets overordnede 
Europa-politik – men vi vil gerne tilføje den nordjyske dimension.  

Nicolaj Holm stiller op som EP-kandidat mens Karina Kroustrup er 
kandidat til suppleantposten. 

 Nicolaj Holm og Karina Kroustrup 

 

Hver af de radikale 
storkredse udpeger en 

kandidat og en suppleant 
til EP-valget. Det sidste 
ordinære landsmøde før 

EP-valget opstiller 
yderligere 5 kandidater og 
suppleanter. Landsmødet 
afgør også rækkefølgen af 

de 15 kandidater. 
RAVN vælger hvert år på 
delegeretmødet i efteråret 

en kandidat og en 
suppleant. 

De følger med i EU-
politikken og orienterer 

som minimum hvert år på 
efterårets delegeretmøde. 
RAVN’s kandidat er for 

tiden Bent Jørgensen, der 
blev valgt som suppleant i 
2008. Han ønsker ikke at 

fortsætte. 

 
 

Nicolaj Holm  
nicolaj@sejersbol.dk 

6095 8935 
 

 
 

Karina Kroustrup  
krouer@webspeed.dk  

40830866 
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Regionsrådet – de første fire år 
Det har været fire travle år i det første regionsråd. Først et år, hvor 
de 41 politikere som ”Forberedelsesudvalg” skulle tilrettelægge 
arbejdet, efter at kommunalreformen havde beskåret det regionale 
selvstyre.  Dernæst tre år præget af vanskelige arbejdsvilkår og 
store reformer på alle områder - ikke mindst sygehusreformen. 

Vagn Kvist, som har været ene om at forsvare de radikale mærke-
sager, havde ikke erfaring fra det gamle amtsråd. Alligevel har han 
opnået imponerende resultater.  I kraft af gode alliancer fik han 
posten som anden næstformand og dermed mulighed for at følge og 
præge arbejdet.  

Nyt universitetssygehus ved Aalborg Universitet 
Udbygningen af sygehusene var en af det nye regionsråds første og 
største opgaver. Med en lang karriere i byggebranchen var Vagn 
her på hjemmebane. Den planlagte renovering af Sygehus Nord til 
langt over 100 mio. kr. så han som en perspektivløs lappeløsning. 
Det løb var imidlertid kørt. Men Vagn advarede mod at fortsætte 
lappeløsningerne på Sygehus Syd. Der var simpelt hen ikke plads 
til de nødvendige udvidelser og trafikproblemer og byggerod ville 
blive utålelige for patienter, ansatte og naboer. 

Kun ved at bygge på bar mark kan der skabes ideelle betingelser. 

Vagn var den første, som foreslog et nyt universitetshospital  i 
Aalborg Øst – en idé, som det samlede regionsråd nu bakker op. 
Placeringen ved Aalborg Univesitet passer perfekt sammen med en 
af Vagns øvrige mærkesager, en fuld lægeuddannelse ved Aalborg 
Universitet.  

Lægeuddannelse i Aalborg 
Lægeuddannelsen var ikke et spørgsmål, som kommunalreformens 
fædre havde tænkt sig, at Regionsrådet skal blande sig i. Men det er 
vitalt for Nordjylland. Aalborg Universitet kan sikre læger til nord-
jyderne, skabe grundlag for en nordjysk medico-industri og give 
den danske lægeuddannelse et løft. 

Centralisering eller decentralisering? 
Regeringen og Sundhedsstyrelsen pålagde regionerne at centralise-
re sygehusvæsenet. Det var en naturlig følge af den voksende speci-
alisering. Vagn og hans baggrundsgruppe har imidlertid kæmpet 
for, at centraliseringen ikke skulle gå over gevind. Vagn har arbej-
det for, at bevare så mange af de små sygehuse som muligt. Dels 
for at afstandene for patienter og pårørende ikke skulle blive unø-
digt store. Dels for at bevare de lokale arbejdspladser. 

 

Ved den nordjyske 
”åbningsdebat” 5. 

oktober i NORDJYSKES 
kuppelsal havde 

Sundhedsministeren 
vanskeligt ved at modstå 
fristelsen til at bekræfte 

det nye sygehus i Aalborg 
Øst. 

Den fornøjelse måtte han 
overlade til 

Statsministeren ved den 
rigtige åbningsdebat 

dagen efter. 

Statsministeren sagde 
ganske vist kun 

”Aalborg”, men i 
underteksten på skærmen 
stod der tydeligt ”Aalborg 

Øst”. 

Han glemte også at nævne 
Vagns Kvists rolle i 

sagen! 

I NORDJYSKE dagen 
efter skortede det derimod 
ikke på anerkendelse af 

Vagns indsats: 

”[Jakob Axel Nielsen]  
fremhæver, at projektet 

næppe var blevet til noget, 
hvis ikke det havde været 
for det radikale regions-

rådsmedlem, Vagn Kvist. 

>Han holdt ihærdigt og - 
trods modstand fra næsten 
alle andre - fast i sin idé. 
Det fortjener han ros for< 

siger Jakob Axel 
Nielsen.” 
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Og for at gøre nettet så finmasket som muligt har Vagn arbejdet for 
at oprette lægehuse og sundhedscentre i de mindre byer. På hans 
foranledning har Regeringen godkendt, at regionerne engagerer sig 
direkte i lægehuse og sundhedscentre. 

Miljø 
Kommunalreformen flyttede det meste af miljøforvaltningen til 
Staten og kommunerne. Det har betydet, at sammenhængen i miljø-
forvaltningen er svækket.  

Regionerne beholdt stort set kun råstofindvindingen. Vagn har gjort 
en afgørende indsats for at få dette spørgsmål frem i lyset og især 
for at se det i forhold til beskyttelsen af grundvandet. 

Regionsgruppen 
Gennem de fire år har Vagn arbejdet nær sammen med Regions-
gruppen. Den har 30-40 medlemmer fra det radikale bagland. Heraf 
har dog kun en halv snes deltaget regelmæssigt i de næsten halv-
treds møder, som er holdt i løbet af de fire år. Resten af medlem-
merne har fulgt og evt. deltaget i arbejdet via nettet. 

.. Jørgen Harder 

 

 

 

RAVN’s valgkamp 
Radikale Venstre i Nordjylland har i næsten et år forberedt sig på 
regionsvalget den 17. november. 
Seks arbejdsgrupper har skrevet  hvert sit valgoplæg med temaerne: 

1: Sundheds-og socialpolitik 2: Turisme 
3: Råstoffer 4: Kulturpolitik  
5: Undervisning  6: Trafik 

De seks oplæg er ikke bindende for kandidaterne, men indeholder 
idéer og argumenter til brug i valgkampen. 

De har desuden været til inspiration for RAVN’s valgfolder, som 
indeholder et halvt hundrede radikale valgtemaer og en oversigt 
over kandidaterne.  

Materialet kan findes på www.radikale.dk/nordjylland. 

Her vil vi også forsøge at bringe en oversigt over de valgmøder, 
hvor radikale kandidater deltager – både om regions- og 
kommunevalgene.  JH 
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Den 28. september havde RAVN indkaldt til pressemøde på Hotel 
Scandic i Aalborg for at markere indledningen til valgkampen. 
Peter Hvid Jensen, bød velkommen. Han fremhævede, at Vagn 
Kvists engagerede og begavede arbejde har vakt bred respekt, og 
han ser frem til flere radikale i det nye regionsråd. Han håber på at 
det gør partiet fortjent til mindst to mandater i det næste regionsråd. 

Partiets spidskandidat, Vagn Kvist, berettede om den radikale ind-
sats i de forløbne år og om de radikale mærkesager til valget, bl. a.  

·  Et nyt universitessygehus i Aalborg Øst 
·  En fuld lægeuddannelse på Aalborg Universitet. 
·  Et decentral sygehusvæsen. 
·  Lokale sundhedscentre og behandlerhuse. 
·  Retten til egen læge skal sikres. 
·  Bedre forebyggelse og rehabilitering. 
·  Sundhedsaftaler med kommunerne skal styrkes. 
·  Fokus på genoptræning og kronikere. 
·  Bedre og fortsat samarbejde med og mellem Aalborg og 

Aarhus Universiteter. 
·  Akutlæger i modtagelsen. 
·  Bedre akuthjælp bl.a. ved brug af forsvarets helikoptere. 
·  Næste hospice i Thy/Mors og Himmerland. 
·  Årligt seminar om folkesundhed. 
·  Bedre personalepleje og lederuddannelse. 

Se Vagns indledning på www.radikale.dk/nordjylland . 

Både Peter Hvid og Vagn Kvist roste Ulla Astmans indsats som 
formand for Regionsrådet. Som landet ligger, kan hun regne med 
fortsat radikal støtte. 

Nordjyskes Søren Wormslev spurgte derefter ind til nogle af de 
mange forslag i det 30 sider lange radikale valgoplæg. 

Herdis Djernæs begrundede ønsket om at bevare samarbejdet med 
Forsvaret om helikopter-transport. Forsvaret kan – i modsætning til 
de planlagte lægehelikoptere – flyve i næsten alt slags vejr. 

Søren Wormslev satte fokus på et forslag i det radikale trafik-oplæg 
om at reservere to af de fire spor på Limfjordsbroen til busser.  

Erling Ramme henviste til positive erfaringer med busbaner, bl.a. i 
København. 

Forslaget om busbaner har senere givet anledning til en debat i 
NORDJYSKE, som er gengivet på www.radikale.dk/nordjylland. 

 JH 

Valgkampen indledt med pressemøde  
  
Foruden Vagn Kvist 

deltog følgende 
kandidater i 
pressemødet: 

 
Kjeld Lundager J. 

 
Herdis Djernæs 

 
Hans Jørgen Nygaard 

 
Erling Ramme N. 
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RAVN’s kandidater til Regionsrådet 

 
 

Vagn Kvist  Arkitekt Kås - Pandrup vagn.kvist@rn.dk 98 24 53 20 
   www.vagnkvist.dk  20 47 15 54 
 

Ninni Lodahl Gjessing  Cand.theol Næsbydale  mail@ninnilodahlgjessing.dk  
 Billedkunstner Ranum   www.radikale.dk/ninni 98 67 62 01 
 

Kjeld Lundager Jørgensen  Agronom Byrsted - Nibe nyholmgaard@vip.cybercity.dk  
    98 38 70 20 61 54 83 19  
 

Lise Lundgreen  Sognepræst Romdrup llun@km.dk  98 31 80 23 
  /Klarup  26 82 87 24 
 

Thorsteinn Arnason  Dyrlæge Vester Hassing mail@vodskovdyreklinik.dk  
  Vodskov                 98 25 53 24  30 11 42 68 
 

Herdis Mariane Vibe  Syge- Thisted vibe-ravn@mail.tele.dk  97 92 20 91  
Djernæs plejerske   40 73 20 64 
 

Gustav Sieg Sørensen Service- Hørdum, Thy gustav.sieg.5@ofir.dk   51 72 46 73 
 Medarbejder 
 

Hans Jørgen Nygaard  Landmand Dybvad hjnygaard@nordfiber.dk  98 86 45 09
     24 41 07 45 
 

Lis Skaaning  Pædagog Sindal lisskaaning 98 93 45 60  
   @hotmail.com 
 

Kim Topholm Cand.jur. Aalborg Øst k.t.andersen  98 79 01 71 
Andersen   @stofanet.dk 
 

Erling Ramme Nielsen  Lektor,. Klarup ramme@klarupnet.dk  98 31 85 31 
 Cand merch   21 48 05 66 
 

Bo Fink  Lektor, Sundby Mors bfink@hotmail.com  97 74 63 95  
 Cand merch. Erslev  20 65 63 95 
 

Bent Jørgensen  Konsulent Aalborg bent_jorgensen 98 12 79 33 
   @stofanet.dk 20 69 63 67 
 

Preben Weller Nielsen  Fysioterapeut    Hobro weller@adslhome.dk   40 34 56 96 
 

Steen Asgeir Petersen  Lærer Thorup asgeirberg 97 74 19 11 
 /Skallerup Erslev @mvbmail.dk 22 26 12 02 
 

Karen Tilma  Børnelæge Brønderslev karen@karentilma.dk  98 82 52 94 
    23 71 94 39 
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